

2009 五公山桐花季



的 — 藍鵲

文、圖／三州

今年二月天氣變熱，熱得像夏天，三月又轉冷，清明時節應該是雨紛紛，可是南部的雨水還真少，只有零星的小雨。四月初，經過沿山公路，發現靠山一側的油桐花已經盛開，一團團白色花朵好似棉絮一般，看了心裡就舒服起來，有一種暖洋洋的感覺，原本應該五月才開花的，似乎被二月的暖化打亂了。心想五公山上的油桐花也該開了吧？心中頓時浮起了台灣藍鵲的美麗身影，上山吧！

最近騎自行車已蔚成風氣，連山上都有騎士光顧，加上登山客，假日常常遊客如織，野鳥攝影難免會受到影響。因此，特地選個非假日請假上山，圖個清靜。沿途景致有些乾燥，畢竟從去年整個冬季到今年春季，南部的雨水太少了，山林顯得不够翠綠。上五公山的林道就是舊的扇平林道，在一上山的前段，坡度很陡，一般轎車不太適合上山。已經快一年沒上山了，前段路有一處路基流失一半，所幸還可以通過，去年認識的那棵咬人狗現在已經結果，果肉好像龍眼肉一般，有著光滑剔透的感覺，看了令人有嚐一嚐的衝動，不過心想還是留給野鳥吧！



油桐花初開

前段路的油桐花已開，腦海裡不禁浮現山上滿地白花的美景，還有台灣藍鵲在鋪有桐花的岩石上跳動的畫面，有希望總是快樂的事。路旁的相思樹也開著密密的黃色小花，難道此時節也是相思的季節？車行一會兒，發現前方路上有兩隻翠翼鳩正相互移動著，由於平常大多單隻出現，因此可以研判牠們也已進入了求偶期。再行一段，進入竹林區，這是以前出現八色鳥的路段，由於距離八色鳥回來的日子大約還有三星期，也就不在意了。在竹林區尾段，一隻台灣獼猴突然竄出，奔入另一側山坡樹林裡，能看到野生動物真是件幸福的事，至少生態環境不錯，才有機緣。

以前上山的路上，總會留意路邊的枯木，搜尋停棲的大冠鷲，這次也不例外，可惜未見大冠鷲的身影。到了五公廟前的油桐林，發現只有少數幾棵油桐開花，看來得再等待一兩星期才會大開，畢竟此地海拔有一千公尺，高度對氣候的影響還是有的。此地的台灣藍鵲相當穩定，信徒們幾乎都知道台灣藍鵲喜歡吃木瓜，看到我前來要拍台灣藍鵲，都會問我有沒有帶木瓜，因為他們曾看過藍鵲飛入廟裡吃水果，這是鴉科鳥類聰明的地方，也顯現適應力極強。

來此拍藍鵲，只要在林裡選好位置，挑個好角度，貢上木瓜，就可以納涼等候了。比較擔心的是遊客的干擾，但也得隨緣，每人有各自的興趣，隨時保持好心情，才能快樂似神仙！拍著拍著，居然拍到一隻藍鵲銜著一口木瓜飛走，心想鐵定是回去慰勞或通知孵蛋中的另一半，好個「愛的甜點」！動物有情，只要能用心體會，就會珍愛牠們。下午下山的路上，又看到熟悉的大冠鷲

天然的菇蕈



身影從路旁飛走，飛入林裡，後來在一處轉彎處，看到牠停棲在枯木上，可惜還來不及拍牠就敏感地飛走了，不過能看見牠還是高興，表示還有機會再拍到牠。

從拍鳥的十多年來，已經「淪陷」了好多拍鳥的地方，都是無形的開發壓力使然，對這些保持良好生態的山林，不由地格外珍惜，希望永遠能維持現狀，留給野生動物生存的空間，也留給後代子孫一片好山林。

兩週後……

算一算日子，五公山的油桐花恐怕都快過了高峰期了，想再次拍有桐花背景的藍鵲畫面，順便欣賞油桐花開的美景，便邀了好友老李利用非假日請假共乘上山。清晨出發時，天氣並不晴朗，上了林道，路面因前天下雨，有點泥濘，石頭有些突出，心想對一般轎車而言，將更是難開。沿途時有霧氣襲來，真怕五公廟前也是這幅景象，那就拍不成藍鵲了。林道前段仍聽不到八色鳥的叫聲，或許還未回來吧！車行不久，突然聽到怪聲，用望遠鏡循聲搜尋，發現原來是一隻台灣獼猴在路旁樹叢裡，可能正在覓食。接著在約三分之二路程處，突然兩隻大鳥由左側邊坡往右側滑翔而去，由其藍色身影及兩隻白色尾羽可以確認是兩隻藍腹鵲公鳥，這是上五公山這麼多次以來，第一次遇到藍腹鵲，真是難得！

繼續前行，霧氣更濃，心裡不由得更加擔心，沒想到在接近桐林前，居然沒霧，路面還有片片桐花鋪地，太好了！只要不下雨，沒有霧，就能拍！探了一下台灣藍鵲的巢位，空蕩蕩的，親鳥不在裡頭，真不知是否被干擾而棄巢，還好不久後發現親鳥回巢，研判應該還在孵蛋。挑好位置開拍，由於陰天光線不強，但還是可以拍，不過要拍飛行的畫面，難度就增加了不少，因為Timing的掌控不易，要拍到好畫面就更不容易了，還得有些「運氣」才行。

非假日來，才有享受的感覺，好像擁有整片山林似的。置身在桐林裡，踩著桐花，等候藍鵲飛來及飛離的瞬間美感，和好友分享拍到美麗畫面的喜悅，真是快活。即使在守候中，也可以欣賞地毯似的白色桐花，以及雨後青翠的林子，還有冒出地面及枯樹幹表面的菇蕈，到處充滿著生機。由於天氣不熱，藍鵲覓食時，吃木瓜的次數稍降，會優先抓蛾或抓青蛙，以抓蛾的次數居多，偶爾還會有獻餌的行為，畢竟是繁殖期，獻殷勤是應該的，但能不能贏得青睞就很難說了。

午後，在拍攝守候時，突然聽到老李的快門聲，原來身後竟然出現一對竹雞，在桐林坡地緩慢移動著覓食，可惜自己角度不對，沒拍到好作品。在林子裡，只要融入自然靜靜地守候，常常有意想不到的際遇。拍了一整天，只出現一部箱形車，沒有造成什麼干擾，這也是托天氣不好的福！三點過後，偶爾山霧襲來，周遭頓時成了灰茫的世界，剩下樹幹的線條朝天揮舞，以及眼前鋪地的桐花，前面步道彎處光線稍強，正好構出一幅很有意境的美景，置身其間，別有一番滋味。

即使霧來，藍鵲還是會前來覓食，捕捉些霧中的藍鵲版身影，也有不一樣的感覺。接近下午四點，林裡光線變暗，才有些不捨地下山，下山前還特地補拍了油桐林的景色，作為今年的桐花紀念。下山途中有段路仍籠罩在霧裡，心裡還盼望著藍腹鵲出現，結果落空。倒是那隻敏感的大冠鷲還是讓我們遇上了，雖然沒有拍到，見到就好，心裡說聲：再見，下次拍你！

霧中的油桐林